METODYKA KATECHEZY PRZEDSZKOLNEJ

I część – ks. Radosław Chałupniak

Sprawdzian na „dzień dobry”:


– jak brzmi zasada poglądowości w dydaktyce?

– proszę wymienić trzy metody pracy z Biblią w przedszkolu

– jakie są kryteria doboru metody na zajęcia z dziećmi?


– proszę polecić dobrą książkę z metodyki przedszkolnej


– proszę postawić pytanie dotyczące metodyki przedszkolnej
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Ogólny podział metod katechezy przedszkolnej:

– na poznanie dzieci…


– słowne

– biblijne


– teatralne


– poglądowe


– na wyciszenie


– metody wykorzystujące środki multimedialne

Wprowadzenie:


Katecheza, rozumiana jako wychowanie w wierze (CT 18), musi liczyć się z rozwojem dziecka. Zarówno w działalności spontanicznej, jak i zorganizowanej należy wykorzystać jego aktywność, ciekawość i zainteresowania.


Katecheza przedszkolna ma charakter mniej systematyczny, a bardziej okazjonalny. Nie chodzi w niej o uporządkowane uczenie się, ile raczej o zaciekawienie i wywołanie pozytywnych odniesień wobec zagadnień związanych z wiarą.


Mając na uwadze powyższe, fundamentalne stwierdzenia, można zwrócić się w stronę metod, które z jednej strony ułatwiają wszechstronny rozwój dziecka, a z drugiej pobudzą lub podtrzymają zainteresowanie sprawami wiary.


W swych rozważaniach katechetyka formalna (metodyka) odwołuje się do badań i postulatów świeckiej dydaktyki, pedagogiki i metodyki. Specyfika zagadnień religijnych zmusza jednak do pogłębienia i pewnych modyfikacji form i metod stosowanych podczas innych zajęć
.


Najczęściej wśród metod katechezy przedszkolnej pojawia się opowia​danie, pogadanka, praca z piosenką, tańcem, różnymi metodami plastycznymi i teatralnymi. Ze względu na łatwość w przyswajaniu i zapamiętywaniu przez dzieci nowych wiadomości zalecane jest także uczenie na pamięć (por. CT 55).


W prezentowanym tekście zostaną omówione zasadnicze metody pracy w katechezie dzieci przedszkolnych z uwzględnieniem najnowszych postulatów metodycznych z zakresu dydaktyki i pedagogiki.


Przez określenie „metoda” rozumiemy „wypróbowany i systematycznie stosowany układ czynności nauczycieli i uczniów realizowanych świadomie w celu spowo​dowania założo​nych zmian w osobowości uczniów”
.

Od szczegóło​wych metod należy odróżnić zasady dydaktyczne i formy pracy. Katecheta-praktyk powinien znać te różnice i stosując się do zasad dydaktycznych dobierać odpowiednie formy i metody prowadzonych zajęć.


Zasady dydaktyczne ukierunko​wują wszelkie czynności dydaktyczne nauczyciela i uczniów, natomiast metody wskazują sposób realizacji planowanych zadań i celów
. Zasady (normy ogólne) odpowiadają, dlaczego należy uczyć systematycznie, poglądowo, aktywizując uczniów itd., a metody, jak należy to czynić. Formy katechezy określają rodzaj pracy z uczniami: z całą klasą, z małymi grupami czy indywidualnie
.


Aby katecheza rozwijała i pogłębiała wiarę dzieci, niezbędne jest korzystanie z różnych metod. Żadna z metod, stosowana oddzielnie i wyłącz​nie, nie zapewni pożądanych wyników. Należy pamiętać, że nie ma metody uniwersalnej, a stoso​wanie tych samych metod jest główną przyczyną znudzenia. Ist​nieje ciągła potrzeba poszukiwania nowych i adaptacji tradycyjnych metod przekazu. Warto także, by katecheta pamiętał także o pewnej zasadzie sformułowanej w „dawnym” Dyrektorium Katechetycznym z 1971 r. (DCG 147): „Żadna metoda, chociażby potwierdzona doświadczeniem, nie zwalnia katechety z osobistego wysiłku asymilowania i oceny konkretnych oko​liczności, jak również odpowiedniego przystosowania się do nich. Naj​szla​chetniejsze bowiem przymioty ludzkie i chrześcijańskie katechety bardziej gwarantują owocność katechezy aniżeli wyszukane metody”.

Myśląc o metodyce katechezy przedszkolnej, warto również pamiętać o przestrodze słynnego pedagoga: „Dziecko lubi przyrodę: umieszczono je w zam​kniętych salach. Dziecko lubi wiedzieć, że jego działalność czemuś służy: zrobi​ono tak, żeby jego aktywność nie miała żadnego celu. Lubi się ruszać: zmuszono je do bezruchu. Lubi oglądanie i posługiwanie się różnymi przed​miotami: nau​czo​no je obcować z ideami. Lubi pracować rękami: pozwolono mu pracować tylko mózgiem...” (C. Freinet).

METODY NA POZNANIE DZIECI

Katecheza, prowadząc do spotkania z Bogiem, zakłada wpierw spotkanie katechety z dziećmi. Chodzi o nawiązanie i podtrzymywanie wza​jemnego kontaktu pomiędzy nim a grupą, gdyż osobisty kon​takt sprzyja otwarciu na wartości ewange​liczne. Dzieci, zwłaszcza w tym wieku, otwarte są na wpływ ważnych dla nich autorytetów. Poznając dzieci warto kontaktować się z rodzicami, rozmawiać i wymieniać istotne uwagi nt. rozwoju ich pociech. Taka współpraca z rodzicami (wzmocnienie katechezy rodzinnej) jest jednym z ważniejszych postulatów, szczególnie istotnym w przypadku katechezy przedszkolnej. Bez wsparcia rodziców trudno mówić o owocach katechezy na tym etapie.

Oprócz tradycyjnych metod zapoznawczych (proszę powiedzieć swoje imię, opowiedzieć coś o sobie, napiszę wasze imiona na kartkach i ustawię przed każdym itp.) w literaturze można odnaleźć wiele cieka​wych pomysłów, które służą lepszemu poznaniu dzieci. Poniżej podane zo​stały metody-propozycje na poznanie, zapamiętanie i przypomnienie dziecięcych imion
.

Imię i charakterystyczny gest. Każdy jest wyjątkowy i każdy może przy​wo​łać gest, który w specyficzny sposób określa jego osobę. Metoda polega na po​dzie​leniu się takimi gestami w formie rundki w całej grupie. Zamiast gestu może być np. wy​mie​nienie ulu​bionego koloru, własnych zainteresowań, najlepszej potrawy itp. (np. „Mam na imię Maciek i jestem..., lubię...”). Ważna jest okazja do skojarzenia danego dziecka z tym gestem czy z jego wy​po​wie​dzią.


Zdrobnienia. Zadaniem każdej osoby jest odnalezienie jak największej ilości zdrobnień własnego imienia lub na zasadzie: „Jak wołają mnie inni?” Rozpoczyna sam katecheta.


Imię z przymiotnikiem. Należy odnaleźć taki przymiotnik, który najlepiej charakteryzuje własną osobę, i wymienić go z imieniem. W przypadku przedszkolaków dobrze jest wspólnie w grupie odnaleźć jakąś pozytywną cechę dziecka (np. „ładna Magda”, „uśmiechnięty Tomek”, „mądry Maciek”, „wysportowany Robert”, „silny Łukasz”, „miła Małgosia”, „zdolna Ania”). Ponieważ przedszkolak najczęściej nie rozumie jeszcze słowa „przymiotnik”, więc najlepiej poprosić, by odpowiedział na pytanie, jaki jest. Katecheta sam może podać kilka przykładów.


Maskotka: imię – imię. Posługując się maskotką (lekką!) należy przerzucać ją do wybranych osób w grupie powtarzając swoje imię i imię osoby, do której się rzuca. Nie wolno rzucać do tych samych osób (w ten sposób zwiększa się uwaga grupy i nikt nie zosta​nie pominięty).


Maskotka: komplement z imieniem. Podobnie jak wyżej przerzuca się maskotkę kierując do osoby, która ma ją złapać, miłe słowa.

Znajomość poszczególnych dzieci dotyczy również stopnia ich rozwoju (wiedzy, umiejętności), ich samooceny, doświadczeń emocjonalnych, społecz​nych i reli​gij​nych. Dzieci różnią się między sobą zainteresowaniami, aktywnością, stopniem rozwoju wiary, wiedzą i osobistymi doświadczeniami religijnymi, najczęściej wyniesionymi z domu rodzinnego. Warto, by katecheta znał zarówno poszczególne dzieci, jak również całą grupę. Tradycyjne metody poznawania dzieci to obserwacja i rozmowa. Nie do przecenienia jest otwar​tość katechety, który chce i znajduje czas dla dzieci nie tylko podczas za​jęć, ale przy okazji różnych „przypadkowych” spotkań. Tego typu kontakty, na​ce​cho​wane w mniejszym stopniu „formalnością”, umożliwiają katechecie poznanie dzieci w różnych sytuacjach. Poznawanie dzieci jest bardzo ważnym, choć niełatwym zadaniem dla kate​che​ty
.

METODY KATECHETYCZNE OPARTE NA SŁOWIE


Metodyka katechezy, chcąc podpowiedzieć katechecie – „jakie metody są jeszcze dzisiaj skuteczne?”, odwołuje się m.in. do metod opie​rających się na słowie
. Wśród wielu takich metod w katechezie przedszkolnej najczęściej sto​so​wane są opowiadanie i pogadanka.

Opowiadanie, czyli zaznajamianie słuchaczy z określonym wydarzeniem (fabułą, akcją). W katechezie dzieci może być główną me​todą ka​techetyczną. Skuteczność opowiadania zależy od jego treści i formy: od zrozu​miałego dla dzieci języka (krótkie zdania!), od racjonalnego wiązania obja​śnień słownych z pokazem (zasada poglądowości), od narastania napięcia i zainteresowania. Słuchacze po​winni odnaleźć się w roli naocznych świadków (warto wyko​rzystywać ich wy​obraźnię) lub mieć możliwość utożsamienia się z przeżyciami bohaterów (dlatego dzieciom warto opowiadać o dzieciach). Opowiadanie może być przeczytane, choć o wiele większą korzyść przynoszą opowieści „bez kartki”, z możliwością wykorzystania gestów i różnych obrazów.


Opowiadanie powinno przygotowywać dzieci do słuchania ze zrozumieniem i zapa​mię​tywania najważniejszych faktów. Nie jest to zadanie łatwe, zważywszy na to, że współcześnie dzieci nie wynoszą najczęściej z domu rodzinnego umiejętności skoncentrowania się na słowie mówionym. Współczesna „cywilizacja obrazu” wdarła się gwałtownie w świat dziecka niszcząc niekiedy lub przynajmniej ograniczając jego wyobraźnię i zdolność słuchania. Tę sporą lukę muszą nadrabiać zajęcia przedszkolne.

Opowiadanie powinno odwoływać się do doświad​cze​nia dzieci ubogacając je o nowe elementy. Winno być prezentowane jas​no, zwięźle i plastycznie tak, by stanowić także wzór wypowiedzi dla dzieci.


Pozostałe cechy dobrego opowiadania:

- poprzedzone wyjaśnieniem niezrozumiałych treści (nazw, imion);

- logicznie i chronologicznie uporządkowane;

- wyraźnie odróżnione od reszty katechezy;

- dynamicznie zaprezentowane (narastanie napięcia, dramatyzacja, gesty​kula​cja), jednak bez sztuczności;

 - niczym nie przerywane (wyjątek – bardzo długie opowiadanie);

 - przedstawione tak, aby same dzieci mogły je powtórzyć.

Po zakończeniu trzeba opowiadanie powtórzyć i utrwalić, np. w pogadance. Katecheta powinien sprawdzić, na ile dzieci przyjęły przekazywane treści.


Pogadanka różni się od opowiadania tym, że wymaga od dzieci nie tylko „myślenia za nauczycielem”, lecz zmusza je także do myślenia samo​dzielnego
. Polecana jest dla przedszkolaków, nie może być jednak zbyt długa (układ najwyżej kilku pytań i odpowiedzi). Pogadanka zmie​rza do określonego wcześniej celu poprzez ciąg nauczycielskich pytań i dziecięcych odpowiedzi. Dzieci stopniowo porządkują posiadane wiadomości.


Podstawową umiejętnością nauczyciela przy pogadance jest właściwe stawianie pytań i uzyskiwanie odpowiedzi od dzieci
. Nie​umie​jętne stawianie pytań pro​wadzi często do „zagubienia się grupy”. Katecheta musi być zawsze świa​dom, w jakim celu zadaje pytanie.

Istnieją różne rodzaje pytań, m.in. można wśród nich wyróżnić:

- pytania określające (kategoryczne) – służą przybliżeniu danego pojęcia lub sprawdzeniu wiedzy dzieci, rozpoczynają się od słów: „kiedy, dla​​czego, jak, kto...?”, wymagają rozbudowanej odpowiedzi, najlepiej całym zdaniem;

- pytania rozstrzygające (alternatywne) – rozpoczynające się najczęściej od partykuły „czy...?” lub bez niej, na które odpowiedź brzmi „tak” albo „nie”. Są to pytania mało rozwijające: dzieci zgadują albo sugerują się przy odpowiedzi, np. intonacją głosu katechety. Pytania te często niszczą dyscyplinę, gdyż przyzwyczajają dzieci do głośnych i nieuporządkowanych odpowiedzi. Warto te pyta​nia przeformułować i postawić inaczej. Używanie pytań alternatywnych jest częstym błę​dem początkujących nauczycieli.

 
Przymioty dobrze postawionego pytania
:

- poprawne językowo: stylistycznie i gramatycznie (całe zdanie);

- postawione wyraźnie, krótkie i zrozumiałe;

- konkretne i jednoznaczne (tylko jedna odpowiedź);

- nie może sugerować błędnej odpowiedzi („Ilu jest bogów?”);

- z właściwym akcentem zdaniowym;

- w pogadance kolejne pytanie powinno wiązać się z poprzednim;

- powinno pobudzać wszystkich do myślenia (wpierw pytać całą grupę, później konkretne osoby);

- skierowane do różnych dzieci, nie ciągle do tych samych.


Zawsze należy zostawiać dzieciom czas na zastanowienie się (pauza) i przyzwyczajać je do takich przerw. Nie można tolerować chóralnych odpowiedzi (młodsze dzieci mają ten​dencję do „wyrywania się” z odpowiedziami). Nieprawidłowe jest także pod​suwanie od​powiedzi („podpowiadanie”, zwłaszcza w formie głośnego wypowiadania pierwszych sylab odpowiedzi). Wywoływanie dzieci nie może być ich poni​żaniem czy faworyzowaniem (np. jedni wzywani po nazwisku, inni po imieniu, inni przez wskazanie).


Katecheci – podobnie jak inni nauczyciele – powinni dbać o porządek w trakcie odpytywania. M.in. służy temu przypominanie i egzekwowanie za​sady podnoszenia w górę dłoni, kiedy ma się coś do powiedzenia. Dzieci trzeba do tego przyzwyczajać od najmłod​szych lat.


Układ przy odpytywaniu powinien wyglądać następująco:

1. pytanie katechety skierowane do całej grupy;

2. czas na zastanowienie się;

3. zgłoszenie się – dzieci, które znają odpowiedź podnoszą w milczeniu dłonie do góry, nauczyciel może wówczas zorientować się, które z nich jest w stanie odpowiedzieć na pytanie, ewentualnie za​chęcić innych, nie zgłaszających się, do odpowiedzi;

4. wskazanie przez katechetę dziecka, które ma odpowiedzieć;

5. odpowiedź dziecka która powinna być sformułowana w miarę możliwości całym zdaniem („Powiedz ładnie”). Podpowia​danie (nauczyciela lub innych dzieci) „zabija” myślenie. Jeśli katecheta chce pomóc, może postawić pytania pomocnicze (naprowadzające). Przy odpowiedzi błędnej trzeba zorientować się, co jest jej źródłem (np. źle postawione pytanie, nie​śmiałość lub niewiedza dziecka). Nie wolno gasić wypowiedzi. Odpo​wiedź dobrą należy pochwalić, nie należy jednak jej dosłownie i automatycznie powtarzać (por. błąd: „echo nauczy​cielskie”). Kilka dziecięcych wypowiedzi powinno być podsumowanych ja​sną wypowiedzią katechety.


Zdarza się, że pogadanka zamiast aktywizować dzieci, hamuje ich inicjatywę, ponieważ nauczyciel wciąż pyta, a one jedynie odpowiadają. Unika się tego wówczas, gdy wyko​rzy​stuje się obok pogadanki również inne metody (zasada różnorodności metod). Inną trudnością związaną z pogadanką jest czas („jak długo potrwa pogadan​ka?”) i niemożność całkowitego przewidzenia jej prze​biegu („ile czasu potrzeba dzieciom na odpowiedź?”). Solidne przemyślenie pytań usprawnia przebieg pogadanki. Kolejnym niebezpie​czeństwem jest traktowanie całej grupy jako „jednego zbiorowego słuchacza” i fałszywa pewność, że, jeśli wie kilkoro zgłaszających się dzieci, to wiedzą wszystkie. Nauczyciel nie może sugerować się odpowiedzią kilku osób i powinien sprawdzić, na ile określone wiadomości trafiły do wszystkich dzieci, np. pytając te, które się nie zgłaszają.


Niezależnie od trudności metoda pogadanki bardzo ożywia zajęcia i inten​syfikuje kontakt z katechetą. Pogadanka służy także:

- przygotowaniu dzieci do nauki (jako wprowadzenie, koncentracja uwagi),

- zaznajamianiu ich z nowym materiałem,

- bieżącej kontroli poznanych treści,

- systematyzowaniu i utrwalaniu wiadomości (mniej istotne w przedszkolu).


Przygotowanie pogadanki polega na:

- ustanowieniu jej celu,

- analizie merytoryczno-logicznej wiedzy dzieci,

- rozłożeniu wydobytych elementów między poszczególne pyta​nia i ustaleniu kolejności pytań.


Skuteczność pogadanki zależy od rodzaju stawianych pytań. Muszą być dostosowane do intelektualnych możli​wości dzieci, jasne, zrozumiałe i jednoznaczne, powinny mobilizować do wysiłku umysłowego i wykorzystania posiadanych wcześniej wiadomości.


Choć wydaje się to oczywiste, warto jednak przypomnieć, że w katechezie dzieci przedszkolnych z wyraźnych względów (brak dziecięcych umiejętności) nie stosuje się metod opartych o pracę z tekstem, ani różnych metod dyskusji (wy​mia​ny poglądów na określone tematy). Warto natomiast odwołać się do chłonnej pamięci dziecka. Uczenie się wybranych tekstów na pamięć zwłaszcza u dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym ma swoje wielkie zalety. W adhortacji Catechesi tradendae, odwołując się do doświadczeń psychologów i katechetyków, pisał o memoryzacji Jan Paweł II: należy „w sposób mądry zrównać udział w katechezie przemyślenia i spon​ta​niczno​ści, dialogu i milczenia, pisania i pamięci (...) Celebrowanie czyli «pa​mięć» przesławnych wydarzeń z historii zbawienia wymaga ich dokładnej zna​jo​mości. Przyswojenie pamięciowe słów Jezusa, ważnych tekstów biblijnych, De​ka​logu, formuł wyznania wiary, tekstów liturgicznych, ważniej​szych mod​litw, głównych prawd nauki chrześcijańskiej nie tylko nie uwłacza godności młodych chrześci​jan, ani nie stanowi przeszkody w osobistym dialogu z Bo​giem, ale jest nawet prawdziwą koniecznością (...) Musimy być realistami. Kwiaty wiary i pobożności – jeśli można się tak wyrazić – nie wyrastają na miejscach pustynnych katechiza​cji nie posługującej się pamięcią” (CT 55). Pamięciowemu uczeniu modlitw, religijnych cytatów czy powiedzeń (także rymowanych) powinno towarzyszyć ich wyjaśnienie. Nie chodzi tu o automatyzm, ale o przeżycie i – w miarę możliwości – zrozumienie. Opanowanie pamięciowe różnych treści wsparte przez wyjaśnienie, obrazy czy gesty, posiada istotne znaczenie dla rozwoju religijności dziecka.
II część – Maja Ludwig:

METODY BIBLIJNE


Ważne miejsce w metodyce katechezy na każdym jej poziomie odgrywa praca z Pismem świętym
. Ponieważ dzieci nie mogą jeszcze bezpośrednio sięgnąć do tekstu, więc świat Biblii otwierają przed nim bliscy, rodzice i katecheci. Najczęściej stosowanymi metodami jest czytanie wybranych fragmentów oraz ich parafraza – opowiadanie biblijne. Warto zachęcać rodziców, by zwyczaj czytania i opowiadania przenieśli także do własnych domów. Katecheta może wspomóc rodziców proponując określone fragmenty, które można wykorzystać, np. podczas wspólnych rodzinnych modlitw wieczornych.

Opowiadanie biblijne, posiadające długą tradycję (por. ustny przekaz słowa Bożego) przeznaczone jest przede wszystkim dla młodszych dzieci. Opowiada katecheta, choć można także wykorzystać zdolności dzieci, które pamiętają dany fragment lub znają go, np. z ekranizacji. Zasady biblijnego opowiadania (por. ogólne zasady opowiadania):

1. Każde opowiadanie powinno być poprzedzone krótkim wstępem (wyja​śnie​nie kontekstu, trudnych wyrazów). Trzeba przygotować dzieci na słuchanie słowa Bożego (wewnętrznie i zewnętrznie).

2. Opowiadanie ma swoją dramaturgię – musi być dobrze przygotowane od strony treściowej i formalnej. Jest interesujące wówczas, gdy napię​cie stop​niowo wzrasta.

3. Opowiadanie dłuższe może być przerwane krótkim dialogiem z dziećmi. Celem tego zabiegu jest większa aktywizacja słuchaczy.

4. Perykopy biblijne posiadają myśl przewodnią, którą warto powta​rzać.

5. Zdolności percepcyjne dziecka domagają się bardzo krótkich zdań.

6. Przedkładać – jeśli to możliwe – czas teraźniejszy nad przeszły.

7. Opowiadanie biblijne warto utrwalić przez pytania, medytację, insceniza​cję, ilustracje. W trakcie opowiadania raczej skupić się na tre​ści i for​mie angażując wyobraźnię dzieci.

Najczęściej spotykane błędy biblijnego opowiadania
:

a. fabulacja – prosty i zwięzły tekst Pisma świętego katecheta „ubogaca” w wiele wątków, które istotnie zmieniają akcję i sens opowiadania;

b. modernizowanie – przenoszenie na czasy współczesne w ten sposób, że opo​wiadanie zmienia sens i staje się niezrozumiałe;

c. psychologizowanie – przesadne, nie mające uzasadnienia w tekście uwy​pu​klanie przeżyć psychologicznych bohaterów;

d. moralizowanie – zbyt szybkie i pochopne wysuwanie wniosków etycz​nych nie mające poparcia w tekście;

e. historyzowanie – suche, z dystansem przekazywanie faktów, dat, bez oso​bi​stego zaangażowania katechety – tekst staje się wówczas zwykłą relacją, która nie pozostawia śladu w życiu katechizowanych;

f. sztuczna akomodacja – nieprawdziwe wnioski wysuwane z tekstu („tak mi się wydaje”, „tak to czuję”).


Katecheta powinien pamiętać, że percepcja dziecka jest wybiórcza. Niekiedy może przyswoić sobie szczegóły, które są mniej istotne. Warto więc wystrzegać się błędów, a każde opowiadanie utrwalać za pomocą pogadanki.


Spośród innych metod biblijnych można w katechezie przedszkolnej odwołać się do następujących:

Wczuwanie się w sytuację. Można wykorzystać tylko do niektórych tekstów biblijnych. Przed przeczytaniem tekstu wprowadza się dzieci w sytuację bo​haterów, zanim doświadczyli jeszcze działania Boga (np. „Jak czuje się niewidomy?”, aby umożliwić przeżycie, co to znaczy być niewido​mym, jak wielkim darem jest wzrok).

Uczenie się tekstów biblijnych na pamięć. Ważna metoda ze względów wychowawczych. Możliwa w ramach kate​chezy recytacja (np. „mój ulubiony psalm”, „ulubiona przypowieść Pana Jezusa”).


Wśród metod warto stosować także różne gry, zagadki, konkursy biblijne, łatwe krzyżówki (znajomość liter!), rebusy, roz​sypanki obrazkowe dla dzieci, komiksy, zamiany liter (w pojedynczych słowach), prze​sta​wienia wyrazów, rysunki do kolorowania, do uzupełniania, do namalowa​nia, labiryn​ty... i wiele innych pomysłów bazujących na słowie Bożym.

METODY TEATRALNE


Bardzo ważne w katechezie przedszkolnej jest umożliwienie dzieciom nie tylko odbioru, ale – w miarę możliwości – także przeżycia różnych doświadczeń religijnych. Służą temu m.in. metody inscenizacyjne
.

Inscenizacja jest szczególnie trafnym środkiem w oddziaływaniu na dziecko. Pobudza jego wyobraźnię, rozwija wrażliwość estetyczną oraz daje bogactwo bodźców wzrokowych i słuchowych. Przy okazji dziecko ćwiczy swą pamięć, myślenie i odwagę, uczy się opanowywać lęk. Trzeba jednak pamiętać, że samo przygotowanie dziecięcego teatru bywa pracochłonne i męczące.

Ważny jest nie tylko moment odgrywania, ale także przygotowania inscenizacji. Wcześniejsze omówienia (np. „co myślicie o...?”, „jak pokazać smutek? żal? cierpienie?”) mocno angażują dzieci. W przedstawieniach warto pomyśleć o znalezieniu roli dla każdego dziecka (np. osobne grupy do „efektów specjalnych” – szumu wiatru, przedstawienia drzew, gór itd.).

Warto też próbować pantomimy – równolegle do czytanego tekstu dzieci przedstawiają akcję, ale bez słów. W ten sposób dane opowiadanie można kilka razy powtórzyć (dzieci najpierw słuchają, później rozmawiają z katechetą i wreszcie same przedstawiają). Pantomima nie tylko wycisza grupę, ale także uczy dzieci, jak mimiką i gestami przeka​zać treść wydarzenia, określone postawy i emocje.

Z kolei podczas opowieści ruchowych ważniejsze jest słowo niż muzyka. Dziecko ma tu możliwość pomysłowego ubogacania akcji. Może samo albo z grupą improwizować ruch na tle opowiadanej przez katechetę bajki, scenki z teatrzyku, wiersza, kolędy (np. Pójdźmy wszyscy do stajenki). Opowieści ruchowe są doskonałą okazją do lepszego zrozumienia i powtórnego przeżywania przekazywanych treści. Im akompaniament muzyczny będzie lepszy, im słowo katechety będzie bardziej wyraźne i obrazowe, tym większe będzie przeżycie danej treści przez dziecko.


Zabawy w teatr są jeszcze bliższe dziecku niż zabawy inscenizowane. Umożliwiają szybkie przezwyciężanie bariery nieśmiałości. W swoich zabawach dziecko nieustannie tworzy swój teatr. W jego ręku martwe przedmioty ożywają, zachęcają do rozmowy i śpiewu (świat realny i świat fantazji). Kukiełki, pacynki, sylwetki osób lub zwierząt – to również zabawki, którymi dziecko może swobodnie manipulować i odgrywać rolę. Czynny udział w teatrzyku pobudza wielostronne zainteresowania dziecka
.

METODY POGLĄDOWE

Różnego rodzaju obrazy mają istotny wpływ na życie człowieka. Są ważną częścią ludzkiej komunikacji. Myślimy, mówimy i marzymy posługując się określonymi obrazami. Wyrażamy wewnętrzne przeżycia zamie​niając je na obraz. Współczesne środki przekazu (telewizja, wideo, czasopisma, plakaty) w sposób profesjonalny wykorzystują tę zdolność człowieka (także w znaczeniu negatyw​nym). Co interesujące, można równolegle zauważyć swoisty „analfabetyzm obrazowy”. Poszczególne obrazy odbierane są przez wielu w sposób powierzchowny i płytki. Nie ma przejścia od spostrzeżenia przez obserwację do myślenia. Cały odbiór sprowadza się do szybkiego „prze​rzucania spojrzeń”. Mając to na uwadze, współczesna dydaktyka, a za nią kate​chetyka, proponują aktywne metody wprowadzające w krytyczne odkrywanie obrazu jako medium przekazu określonych wartości
. Te uwagi dotyczą także dzieci przedszkolnych.


Najbardziej znaną w dydaktyce jest zasada poglądowości
. Tradycyjnie utoż​​samiano proces poznawania rzeczywistości ze spostrzeganiem za pomocą jednego lub więcej zmysłów, było to jednak zbyt ciasne pojmowanie poglądo​wości. Za spostrzeganiem (niekiedy tylko spontanicznym) winna iść świadoma obserwacja oraz sądy, które są odpowiedzią na postawione wcześniej pytania. Zasada poglądowości wymaga od nauczyciela, by organizował on uczenie się w oparciu o obserwację, myślenie i praktykę. Dopiero wszystkie elementy de​cydują o poglądowym nauczaniu:

SPOSTRZEŻENIE → OBSERWACJA → MYŚLENIE → DZIAŁANIE


Chcąc poprawnie stosować zasadę poglądowości nie wystarczy tylko „poka​zać”. Należy umożliwić katechizowanym obserwację, która ułatwiałaby myślenie i zachęcała do działania.


Poglądowość jest związana z przechodzeniem od konkretu do abstrakcji i od abstrakcji do konkretu. W katechezie przejście to sprawia niemałą trudność. Od konkretnych obrazów (od pokazu) trzeba dojść do wiary, która opiera się o prawdy abstrakcyjne (w znaczeniu: nie do końca związane z tą rzeczywisto​ścią, transcendentne), i dalej: od tej wiary przejść do życia, do działa​nia.


Samo obrazowe przedstawienie prawd religijnych nastręcza wielu trudno​ści. Zdaniem W. Kubika: „Zawężonego rozumienia i stosowania zasady poglą​do​wości należy szczególnie zaniechać, przybliżając Osoby Boga Ojca, Ducha Świętego, aniołów itp. przy pomocy obrazów. Obrazy w tym wypadku nie są adekwatnym odzwierciedleniem rzeczywistości. Oczywiście możemy po​sługi​wać się dziełami sztuki, ale dopiero na etapie katechezy dla uczniów star​szych, którzy potrafią odróżnić zamiar artysty pragnącego ukazać piękno, wiel​kość działania Boga, Jego dobroć, Jego miłość, przychylność dla człowieka od rzeczywistego obrazu Boga. Najlepszym «obrazem» Boga są słowa Pisma świętego lub świadectwa wypowiadane przez ludzi żywych, którzy doświad​czają Jego działania w swoim życiu. Odkrywanie Boga działającego w życiu kon​kretnych ludzi najlepiej przygotowuje uczniów do odkrycia Go także we wła​snym ży​ciu”
. Powyższa wypowiedź nie rozwiązuje problemu poglądowości katechezy, zwłaszcza dzieci młodszych. Pozostaje nadal otwarte pytanie: „Jak przedstawiać dzieciom trudne prawdy religijne bez odwołania się do konkret​nego obrazu?” Wydaje się, że – mimo powyższych uwag – warto w katechezie przedszkolnej posługiwać się dziełami sztuki, zwłaszcza znanych i cenionych powszechnie artystów.


Katecheta nie jest w stanie umożliwić bezpośredniego kontaktu z rzeczy​wistością zbawczą. Można jednak do niej docierać, przybliżając ją przez świa​dectwo wiary, modlitwę, udział w liturgii, zajęcia o charakterze społeczno-charytatywnym, wartościowe obrazy i inspirujące symbole.


Obraz jest to pewna całość pod względem treści i formy. Ma być zro​zumiały i interesujący bez komentarza. Natomiast ilustracja jest to kompo​zycja związana zawsze z jakimś tekstem (coś ilustruje). Wykorzystywane w kate​chezie obrazy i ilustracje powinny być odpowiednio duże, by każdy mógł zobaczyć, nie przeładowane zbyt wieloma elementami, zgodne z prawdą histo​ryczną, piękne i wyraźne. Obrazy czarno-białe pozwalają lepiej skupić się na treści. Obrazy kolo​rowe, ciekawsze, bardziej skupiają odbiorców na formie.


Ilustracja może pozytywnie wpłynąć na rozwój umysłowy, estetyczny i społeczny dzieci. Ułatwia przyswojenie i utrwalenie wiadomości („im wię​cej zmysłów jest zaangażowanych w poznanie danej treści, tym trwalej pozo​staje ona w pamięci”). Rozwija myślenie, wyobraźnię, umiejętność spo​strzega​nia i rozumienia innych. Szczególnie dla młodszych dzieci obraz jest ważniej​szy i silniej na nie oddziałuje niż słowo. Obrazki i tekst tworzą nieroze​rwalną całość, dlatego pokazując dzieciom ilustracje należy wyjaśnić ich zna​czenie.

Młodsze dzieci raczej mniej koncentrują się na szczegółach, natomiast bardziej zwracają uwagę na całość, na kolory czy na realizm przedstawienia, choć zdarza się także, że potrafią dostrzec to, co nie rzuca się od razu w oczy. Percepcja obrazów jest czymś bardzo osobistym, warto jednak pomagać dzieciom i razem z nimi odkrywać piękno, a przez nie świat wiary.


Obrazy w katechezie należy łączyć ze słowem Bożym. Katecheta przygo​towujący obraz do katechezy musi wiedzieć, co chce przy jego pomocy uzyskać (korelacja z celami konkretnej katechezy) oraz jak to uczyni.


Nie można nadużywać obrazów w katechezie, gdyż to powoduje często znu​dzenie i zamknięcie się na przekazywane treści. Eksponując obraz, zwłasz​cza dzieciom młodszym, trzeba pokierować ich uwagą przez krótkie wprowa​dzenie. Gdy dzieci chwilę przyjrzą się obrazowi, należy poprzez pytania do​prowadzić do uchwycenia głównej myśli. Im obraz piękniejszy i głębszy w swej treści, tym więcej wymaga czasu na analizę.

Piękne obrazy powinny znaleźć swoje miejsce w katechetycznej salce, przynajmniej na jakiś okres czasu. Moment oglądania ma pro​wadzić także do zachwytu przedsta​wioną prawdą wiary i do odpowiedzi modli​tewnej.

Wykorzystanie tablicy. Spośród wszelkich pomocy wizualnych najpowszech-niejszą jest ta​blica. Rysunek na tablicy – dostosowany do poziomu dzieci i do tematu katechezy – może być wykorzystany w każdym przypadku.


Najczęściej spotyka się następujące formy rysunku:

a. szkic graficzny – najprostszy sposób zilustrowania słowa (prawdy) – kre​ską, strzałką, kołem;

b. rysunek symboliczny – za pomocą umownego znaku (symbolu) wy​raża głę​boką treść (np. trójkąt, krzyż itp.);

c. rysunek przedmiotowy – graficzne przedstawienie przedmiotów, o których się mówi (np. tablice przykazań, kamienne stągwie itp.);

d. rysunek obrazujący – składa się z szeregu przedmiotów tworzących scenę czy akcję katechetyczną.


W trakcie rysowania katecheta nie powinien zbyt długo tracić kontaktu z grupą (czasami lepiej jest narysować coś przed zajęciami lub posłużyć się planszą). Ry​so​waniu na tablicy lub odsłanianiu wcześniej przygotowanych obrazów musi towarzyszyć komentarz. Efekt pracy powinien być nie​jako wspólnym dziełem dzieci i katechety. Z metodycznego punktu widzenia należy wystrzegać się równoległego rysowania na tablicy i w zeszy​tach (jeśli dzieci je posiadają). Na przeryso​wanie do zeszytu należy zostawić czas. W trakcie powsta​wania ry​sunku na ta​blicy dzieci powinny śledzić słowa i ilustracje prowa​dzą​cego. Warto nawet rysunki na tablicy wykonywać kolorową kredą lub mazakami.


Wśród innych poglądowych metod warto wymienić
:


Praca ze zdjęciami. Zdjęcia rozłożone są na stołach. Dzieci wybierają po jed​nym zdjęciu, które kojarzy im się z podanym wcześniej tematem i mówią o swom odbiorze, np. „Dlaczego podoba mi się to zdjęcie?”.


Medytacja obrazu. Wybrany obraz, skojarzony z tematem katechezy, powieszony jest na wi​docznym miejscu. Katecheta proponuje, aby dzieci w ciszy lub przy dźwię​kach spokojnej muzyki, przypatrzyły się temu obrazowi. Można zwra​cać uwagę na kolory, na linie zarysowane w obrazie (pochylenie postaci, wznoszenie rąk, postawy przedstawionych osób itp.). Można zachęcić do zastanowie​nia się nad ich przypuszczalną wymową („Dlaczego tak...?”), a także do zapamiętania szczegółów, które w osobisty sposób do każdego przemawiają. W dalszym ciągu następują wypowiedzi („Co mnie zainteresowało?”) lub wspólna modlitwa. W medytacji obrazu można posłużyć się zarówno większym obrazem, fla​nelą, plakatem, jak również przeźroczami.


Puzzle. Pocięte obrazki (np. przedstawiające pejzaż, wydarzenie) układane są w małych grupach. Można przy tej okazji zaproponować rozważenie: „Jak czuje się każda mała cząstka i dlaczego potrzebuje innych?” i w ten sposób wykorzystać integrujący charakter ćwiczenia.


Fantazyjne obrazy. Celem jest uświadomienie i umiejętność ujęcia uczuć, myśli i idei w formie ob​razu. Przebieg: na podstawie „słowa-klucza” określonej katechezy (np. strach, wolność, wspólnota, wyzwolenie, wina, grzech, spotkanie itp.) dzieci są za​proszone do wyzwolenia własnej fantazji i namalowania obrazu. Na końcu obrazy są prezentowane i interpretowane. Wskazówki: możliwe są różne techniki rysowania i malowania, można zilu​strować cytat biblijny (np. „Ja jestem drogą, prawdą i życiem”, „Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem”, „Miłuj bliźniego jak siebie samego” itd.), ma​lowanie może odbywać się w zupełnej ciszy, wszystkie dzieci mogą mieć z gó​ry określoną formę (np. koło czy kwadrat), którą mają zapełnić swoim obra​zem. Jest to metoda trudna, odwołująca się do abstrakcji, ale w niektórych grupach przedszkolaków możliwa do przeprowadzenia.


Witraże. Cel: lepsza znajomość szczegółów wydarzeń biblijnych, cech poszczegól​nych postaci biblijnych (wyrażonych przez ich atrybuty). Przebieg: odczytanie tekstu biblijnego, przedstawienie życiorysu świętego, pogadanka zmierzająca do ujęcia istoty czy podstawowego atrybutu, projekt witraża wykonany przy pomocy lub wcześniej przygotowany przez katechetę, realizacja projektu – w małych grupach wykonanie witraża z kolorowych bibuł lub przepuszczającego światło papieru oraz grub​szego kartonu, ocena prac, rozmowa. Pomoce: kartki, ołówki, kredki, nożyczki, kolorowe bibuły, papier przepuszczający światło, tektura, klej. Wskazówki: w podobny sposób można zobrazować symbole poszczególnych świąt (przede wszystkim Bożego Narodzenia i Wielkanocy); jeżeli jest to możliwe – witraż można przymocować w oknie, jeżeli nie – podświetlić od tyłu.


Komiks bez słów. Cel: utrwalenie i pogłębienie wiadomości. Przebieg: temat zajęć (główne zagadnienie) dzieci w małych grupach ujmują w formie komiksu, odbite na ksero strony komiksów są wycinane, układane w określone historie. Na koniec nastę​puje prezentacja prac małych grup. Pomoce: odbite na ksero komiksy ewentual​nie wykorzystanie grafik (programów) komputerowych. Wskazówki: ilustracja jednego wydarzenia lub kilku.


Widzę to, czego ty nie widzisz. Cel: umiejętność dostrzegania szczegółów. Przebieg: jedno z dzieci opi​suje jakiś szczegół na obrazie, kto odgadnie, o jaki szczegół chodzi, opisuje ko​lejny. Pomoce: obraz z wieloma szczegółowymi elementami.


Detektyw obrazów. Cel: umiejętność dostrzegania szczegółów, znajomość różnych obrazów. Przebieg: obraz jest odkryty jedynie w jakiejś części (przygotowany szablon), dzieci mają za zadanie odgadnąć, co przedstawia całość. Pomoce: obraz, papier pakunkowy (na szablon), nożyczki. Wskazówki: szablon może być tak wykonany, że umożliwia odkrywanie kolejnych części obrazu. Metoda proponowana jest dla dzieci od 7 roku życia, ale można ją wykorzystać także w niektórych, bardziej rozgarniętych grupach przedszkolnych na zasadzie obrazowych zagadek z poznawanych wcześniej treści.


Eksperci od szczegółów. Cel: umiejętność porównywania i dostrzegania szczegółów oraz oceny ob​razów. Przebieg: dzieci porównują dwa obrazy o tej samej tematyce (np. biblijnej: co jest wspólnego? co różni te obrazy?), rozmowa na temat tych obra​zów (treści, jakości). Pomoce: dwa obrazy (można także wykorzystać slajdy czy folie). Wskazówki: wariant – porównanie tekstu biblijnego z obrazem.


Kolorowanki. Cel: świadomość znaczenia kolorów, dla młodszych – umiejętność kolo​rowania. Przebieg: dzieci kolorują rysunki, wybór kolorów zależy od nich samych, później rozmowa na temat wykorzystania określonych kolorów, m.in. możli​wość nawiązania do symboliki kolorów stosowanych w liturgii. Pomoce: odbite na ksero obrazki, kredki, farby.


I znowu – podobnie jak w przypadku katechezy biblijnej – przede wszyst​kim liczy się zaangażowanie i inwencja katechety. Coraz liczniejsze możliwości kopiowania sprawiają, że katecheta (jeśli chce!) może sięgnąć po wiele obra​zów, które uczynią katechezę bardziej interesującą i angażującą kate​chizowa​nych.

METODY ODWOŁUJĄCE SIĘ DO MUZYKI

Z jednej strony – w naszym społeczeństwie można mówić o zaniku kultury muzycznej (w różnych jej przejawach), z drugiej jednak – trudno wyobrazić so​bie współczesny świat bez muzyki. Muzyka jest i pozostanie jednym z ważniej​szych środków wyrazu, w którym – szczególnie ludzie młodzi – od​najdują i pre​zen​tują własne wartości, pragnienia i lęki.

Niestety, dominujące u wielu nastawienie na to, „by przede wszystkim brać”, znajduje swoje odzwier​ciedlenie także w tej dziedzinie. Swoisty „kon​sumpcjonizm muzyczny” bywa często związany z nieprzemyślanym i bezkry​tycznym „pochłanianiem” różnego rodzaju muzyki, często także tej mało wartościowej. Katecheza między innymi powinna być miejscem weryfi​kacji tego typu zjawisk z równoczesnym odkrywaniem piękna muzyki.

Wydaje się również ważne przypomnienie, by w formacji katechetów zna​lazły miejsce nie tylko teoretyczne, ale i praktyczne zajęcia z muzyki. Ka​techeza, także przedszkolna, jest dobrym miejscem do uczenia pieśni i piosenek reli​gijnych. Ten moment jest niestety często zaniedbywany. Tymczasem trudno wyobrazić sobie katechezę dzieci bez śpiewu i muzyki. Muzyka, podobnie jak opowiadanie, jest dobrym nośnikiem wartości, także chrześcijańskich. Bardzo przydatne stają się takie umiejętności katechety, jak gra na gitarze czy pianinie, chęć wspólnego z dziećmi śpiewania czy – w przypadku, kiedy naprawdę nie ma takich zdolności – przynajmniej stwarzania im okazji do spotka​nia z warto​ściową muzyką
.

Przedstawione poniżej metody mają za zadanie pobudzić katechizowanych do większego zaangażowania tak na płaszczyźnie odbioru muzyki (większej re​fleksji nad słuchanym słowem i dźwiękiem), jak i na płaszczyźnie własnej twórczości
. Ważna jest przy tym – szczególnie w katechezie w przedszkolu – korela​cja z zajęciami muzyki, a także mądre odwołanie się do muzycz​nych aspiracji i talentów poszczegól​nych dzieci.


Zainteresowanie dźwiękiem u dziecka rozwija się od najmłodszych lat. Muzyka pobudza je albo uspokaja. Pod jej wpływem klaszcze, wykonuje rytmiczne ruchy, reaguje śmiechem i radością, niekiedy także wycisza się i po​ważnieje. Umuzykalnienie dziecka jest jedną z ważnych propozycji wycho​waw​czych.


Piosenki. Do dziecka przemawia tekst piosenki, pobudza je do myślenia i wywołuje pytania. Repertuar piosenek o przyrodzie, domu, przedszkolu, o różnych zawodach i dniach świątecznych wprowadza dziecko we wciąż na nowo odkrywany świat. Trudne sprawy stają się dla dziecka bliskie dzięki piosence. Do śpiewania nadają się piosenki o łatwej melodii, „wpadające w ucho”. Przy trudniejszych tekstach i melodiach dziecko staje się „mistrzem od fałszowania”, często przy tym zaczyna krzyczeć lub zupełnie się zniechęca. Dobrze, jeżeli pojawia się akompaniament (fortepian, gitara), a także ilustrowanie treści piosenki kukiełką, obrazkiem lub zabawką. Śpiew z gestami jest bardzo zachęcającą i bliską modlitwą dziecka.


Naturalną dla dziecka czynnością jest ruch związany ze słowem i melodią. Dziecko, kiedy śpiewa, angażuje się całe. Przeżywanie muzyki ciałem znacznie przyspiesza proces jej poznawania i zrozumienia.


Oprócz grania i śpiewania można dzieciom zaproponować następujące pomysły wykorzystujące muzykę
:


Muzyka wyraża nastroje. Cel: świadomość nastrojów, jakie wywołuje dany rodzaj muzyki, znajo​mość siebie i swoich reakcji na muzykę. Przebieg: prezen​towane są fragmenty muzyczne o różnych rytmach i stylach muzycznych (rock, pop, muzyka klasyczna), dzieci (z zamkniętymi oczami) wsłuchują się w dane prezentacje i dopasowują uczucia, które budzi muzyka (spokój, radość, gniew, strach, smutek...). Wskazówki: ważne jest dobre wprowadzenie do tej metody oraz przyjęcie wygodnej postawy do słuchania.


Muzyka i ruch. Cel: przeżycie, w jaki sposób muzyka może inspirować do ruchu, próba „odnalezienia” własnym ciałem tego, co wyraża muzyka, chęć pełnego fantazji poruszania się w rytm muzyki przez taniec, gesty, pantomimę. Przebieg: dzieci poruszają się w rytm muzyki, którą słyszą, zmieniają się rodzaje i tempo utworów, na końcu omawiane są (np. w formie rundki) do​świadczenia, które wiązały się z tym ćwiczeniem. Wskazówki: najtrudniejsza jest zachęta ze strony katechety, by dzieci w sposób spontaniczny poruszały się do słyszanej muzyki, nie może to się dziać pod żadnym przymusem, warianty tej metody obejmują pan​tomimę do tekstu znanej piosenki lub poruszanie się rytmiczne według tego tek​stu.


Piosenki zamieniane w sceny. Cel: utożsamienie się z treścią piosenki, z jej bohaterem. Przebieg: piosenka opowiadająca wydarzenie biblijne (np. powołanie uczniów, fragment o Zacheuszu, o Noe itp.), poszczególne zwrotki są insceni​zowane, można też naśladować występujące w tej piosence przedmioty, zwie​rzęta itd. Wskazówki: raczej dla dzieci młodszych, na początku lepiej jest opowiedzieć dane wydarzenie, a dopiero później śpiewać o nim odgrywać, wariant przewiduje także inscenizację przy pomocy kukiełek.


Muzykowanie. Cel: odkrycie i pogłębienie własnych talentów muzycznych, doświadczenie wspólnego muzykowania i śpiewania. Przebieg: dzieci przynoszą własne instrumenty (flety, gitary, bębenki...), wybierają piosenkę i próbują wspólnie opracować ją muzycznie. Wskazówki: muzyka tworzona w ten sposób nie musi być mistrzowska, ważniejsze jest doświadczenie radości i wspólnego tworzenia, można w ten sposób przygotować piosenkę danej grupy przedszkolnej.


Ścieżka dźwiękowa (udźwiękowienie opowiadania). Cel: świadomość wpływu muzyki na człowieka, zdolność dobierania okre​ślonych rodzajów muzyki (instrumentów, rytmu, dźwięków...) w celu ilustro​wania nimi określonej akcji (opowiadania). Przebieg: dzieci poznają wpierw określone wydarzenie (życiowe, biblijne), np. scenę stworzenia świata z Księgi Rodzaju, przy pomocy różnego rodzaju instrumen​tów lub poszczególnych dźwięków próbują dopasować dźwięki do słów (two​rzenie audycji muzycznej), każde dziecko może być odpowiedzialne za dany dźwięk. Wskazówki: w mniejszych gru​pach jedna historia może mieć różnego rodzaju ścieżki dźwiękowe.


Malowanie muzyki. Cel: fantazja twórcza, łączenie dźwięków i obrazów. Przebieg: muzyka słuchana w tle, materiały malarskie – do wykorzystania przez dzieci, które pozwalają sobie na „luksus” zainspirowania swych obrazów słyszaną muzyką, na końcu obrazy są prezentowane i omawiane, ćwiczenie wykonuje się bez mówienia.

METODY PLASTYCZNE


Każda technika plastyczna posiada specyficzne właściwości estetyczne i wymaga od dziecka odpowiednich umiejętności, które – przy okazji – są doskonalone. Nowe tworzywo, materiały i narzędzia, wpływają na twórczą wyobraźnię dziecka oraz inspirują i zachęcają je do prób w czasie tworzenia
.

Rysowanie jest proste i przynosi dziecku szczególną radość. Umożliwia dość szczegółowe przedstawienie wydarzeń i scen oraz różnych przedmiotów. Dziecko uczy się malować kredką, tuszem, węglem, mazakiem. Dużo ciekawych efektów osiąga, kiedy rysuje świecą. Kolorowanie przygotowanych obrazków sprawia dziecku przyjemność, malowanie natomiast dostarcza wielu różnych kolorystycznych doświadczeń. Trzeba zachęcać dziecko do swobodnego posługiwania się kolorami, do różnych prób malarskich, np. wykorzystywania plamy na dużych arkuszach papieru (do takiego malowania najbardziej nadaje się gąbka). W przedszkolu najczęściej dziecko posługuje się farbami kryjącymi (tempera, plakatówka).


Wszelkiego rodzaju wycinanki z papieru czy kartonu rozwijają wyobraźnię przestrzenną. Wymagają od dziecka intensywnego myślenia, budzą ciekawość i wytrwałość w dojściu do celu. Dziecko chętnie przygotowuje w ten sposób m.in. ozdoby choinkowe. Katecheta powinien pamiętać o czujności, kiedy dzieci posługują się nożyczkami. Można, zwłaszcza wśród młodszych, zaproponować także „wydzieranki”.


Glina, plastelina, modelina, różnego rodzaju masy papierowe i plastyczne, które dają się lepić i formować, otwierają przed dzieckiem świat trójwymiarowy. Dziecko może tworzywo do woli zgniatać, toczyć, klepać, uderzać, badając przy tym jego szczególne właściwości. Przy tej zabawie dziecko kształtuje swą koordynację wzrokową, sprawność manualną oraz wyobraźnię przestrzenną. Może ulepić model samochodu, ptaka, człowieka. Może wykonać płaskorzeźbę i – z pomocą kogoś starszego – wykonać z niej odlew gipsowy. Dziecko umie też łączyć lepienie z czymś gotowym (szyszki, jarzębina, kasztany itp.). Wyobraźnię pobudza technika collages, która polega na łączeniu ze sobą różno​rodnego tworzywa (kolorowe papiery, kawałki tkanin, płótna, kory, liści, muszelek, gipsu itp.). Dziecko potrafi pomysłowo dobrać, połączyć, zlepić różne materiały, tworząc z nich abstrakcyjne kompozycje. W katechezie można w ten sposób wykonać figurki do szopki na Boże Narodzenie, różaniec, krzyżyk, baranka na Wielkanoc, model kościoła itp. Wystawa takich prac zwiększa atrakcyjność zabawy w oczach dziecka.

Ważne jest, aby ekspresje plastyczne były rzeczywiście wykonane przez dziecko (tzn. samodzielne). Praca „z rodzinnym wspomaganiem” nie przynosi tak wiele radości i nie angażuje je wewnętrznie. Nie wolno w ten sposób ograniczać twórczości dziecka. Dobrze jest, jeśli dzieła dziecka powstają spontanicznie i samodzielnie, z jego pełnym zaangażowaniem. Takie tworzenie jest dla katechety informacją zwrotną o odbiorze katechezy, a bywa również swoistego rodzaju dziecięcą modlitwą (wszak są nią nie tylko słowa). Ważną spra​wą jest, by ukończone dzieło zostało przez katechetę zauważone. Zainte​resowanie i pochwała zwiększają aktywność i radość dziecka
.

GRY I ZABAWY W KATECHEZIE


Współczesny system oświaty krytykowany jest za nacisk na formalną realizację pro​gramu (ze szkodą dla twórczego myślenia) oraz pomijanie sfery emocjonal​nej i motywacyjnej. W nauczaniu tradycyj​nym dominuje tok podający, w którym dziecko przez większość czasu pozostaje biernym odbiorcą treści. Taki tok nauczania zapewnia zwartość struktury materiału i jego logiczny układ, po​mija natomiast to, jak dziecko przyswaja sobie materiał. Powstają w ten sposób luki w wiadomościach, czego dalszą konsekwencją są niepowodzenia dydak​tyczne.


Gry i za​bawy są tymi formami pracy dydaktycznej, które pozwalają nauczycielowi realizować jednocześnie zadania dy​daktyczne (nauczać) i wy​cho​wawcze (kształtować pożądane postawy)
.


Gry i zabawy nie są związane jedynie z czasem przeznaczonym na odpo​czynek (po nauce czy pracy). Są one zajęciem swobodnym, niewymuszo​nym, przyjemnym, pełniąc rów​nocze​śnie funkcje edukacyjne („bawię się i uczę”).

W literaturze pedagogicznej stosowane są terminy „zabawa” i „gra”
. Niekiedy traktuje się je jako synonimy, niekiedy zaś rozróżnia. Zabawa to działalność spontaniczna i dobrowolna, której nie towarzyszą inne cele niż zadowolenie. Jest ona - obok pracy i nauki - trzecim podstawowym rodzajem działalności ludzkiej. Zabawa jest główną formą ak​tywności dzieci, natomiast dorośli i młodzież zajmują się nią głównie w czasie wolnym od nauki lub pracy. Gra jest to zabawa ujęta w określone reguły.


Pedagodzy zwrócili uwagę na liczne wartości dla procesu kształcenia za​warte w grach i zabawach. Zauważono, że gry rozwijają w znacznym stopniu spostrzegawczość, dokładność, kształcą wyobraźnię i silną wolę, przyczyniając się tym samym do ogólnego rozwoju dziecka. Mają również wpływ na kształto​wanie postaw. W trakcie zabawy wysiłek umysłowy grającego wsparty jest przez zaangażowanie emocjonalne, jego ambicję, chęć wyróżnienia się czy wygrania. Często też połączony jest z działaniem motorycznym. Bawiąc się, dzieci niekiedy nawet nie zauważają, że się uczą.


Przyzwyczajając do przestrzegania reguł gra spełnia ważne funkcje kształ​cąco-wychowujące: służy procesowi poznania, uczy szanowania przyję​tych norm (zasad gry), umożliwia współdziałanie, sprzyja uspołecznieniu, przyzwy​czaja za​rów​no do wygrywania, jak i przegrywania (co nie jest łatwe dla dzieci!).

W świecie, w którym niezwykłą popularnością – także wśród przedszkolaków – cieszą się różnego rodzaju teleturnieje i gry kompu​terowe, ważnym zadaniem katechety staje się poszukiwanie, a także tworzenie gier, które swą treścią i zasadami będą służyły religijnemu wycho​waniu dzieci. Warto także sięgać po zabawy tradycyjne, które kształcą różne dziecięce sprawności, mogące być przydatne także w katechezie: „Ciuciubabka”, „W chowanego”, „Chusteczka haftowana”, „Stary niedźwiedź”, „Mosty”, „Podchody”, „Talarek”, „Zamki i księżniczki”, „Układanki”, „Zagadki”, „Rebusy” itd.

Wśród różnych pomocy stricte katechetycznych można odnaleźć coraz lepsze gry (planszowe, komputerowe, quizy) oparte na motywach religijnych (biblijnych czy liturgicznych). Można także wykorzystywać reguły znane z popularnych konkursów telewizyjnych. Warto przenosić takie pomysły na teren katechezy.

METODY NA WYCISZENIE

Aktywność dzieci jest zadziwiająca. Ich energia nie raz daje o sobie znać także podczas katechezy. To niezwykłe zaangażowanie dzieci warto w katechezie wykorzystywać i ukierunkowywać, odwołując się do różnych metod katechetycznych. Wśród nich nie powinno także zabraknąć takich, które pozwalają na wyciszenie i odpoczynek, zatrzymanie i przemyślenie
.

Współczesny świat przepeł​niony jest dźwiękami, które wnoszą we wnętrze także dziecka wiele nieporządku. Trudno mówić o duchowym rozwoju bez „zasmakowania w ciszy”. Jednym z pierwszych kroków religijnego wychowania jest wskazanie na ciszę, jako pod​stawowy element ludzkiej kultury i religijnego doświadczenia. Często dzieci nie mają tej świadomości, czym jest cisza i jak bardzo jest im po​trzebna. Kolejne metody uczą ciszy, koncentracji i uspokojenia
.


Słuchanie. Cel: umiejętność wsłuchiwania się, wyciszenia. Przebieg: dzieci są zaproszone do zamknięcia oczu, uciszenia się i nawiązania kontaktu z odgłosami, które dochodzą do nich z zewnątrz: „Nic nie mów. Pomyśl, jakie dźwięki słyszysz?”. Po otwarciu oczu opowiadają, jakie dźwięki słyszały. Można przy tym tworzyć całe historie. Wskazówki: można urozmaicić świat dźwięków posługując się np. różnymi instrumentami, ruchami (klaskanie, tupnięcie, pukanie...) czy przedmiotami (papierem, szpilkami, kredą...). Warianty: dzieci mogą odgadywać poszczególne dźwięki; można słuchać i wyobrażać sobie „co deszcz chce nam opowiedzieć?”; upuszczanie i odgadywanie „jaki przedmioty spadają?”; dzieci otrzymują różne instrumenty rytmiczne, ktoś nadaje rytm, inni powtarzają coraz ciszej aż do uspokojenia; odgadywanie kierunku, z którego dochodzą dźwięki; zabawa w „głuchy telefon”; dzieci z zamkniętymi oczami słuchają cichej muzyki, którą później opisują słowami lub przedstawiają na rysunkach; jedno z dzieci przechodzi po sali grając na instrumencie, pozostali wskazują miejsce, gdzie znajduje się grajek.


Patrzenie. Cel: świadome spostrzeganie. Przebieg: Na stole leżą różne przedmioty. Przez kilka sekund dzieci obserwują dokładnie, starając się zapamiętać jak najwięcej szczegółów. Następnie przedmioty zostają przykryte i dzieci rysują te rzeczy, które widziały. Warianty: zabawa: „Widzę coś, co ty nie widzisz, co jest czerwone. To jest...”; opisywanie tego, co dzieje się za oknem; pantomima: dzieci stają w parach naprzeciw siebie, jedno czyni różnego rodzaju ruchy, drugie w lustrzanym odbiciu naśladuje.


Dotykanie. Cel: świadomość zmysłu dotyku. Przebieg: dzieci zamykają oczy, jeden z nich w dłoni trzyma jakiś przedmiot i mówi: „Dotknij ten przedmiot palcami (albo: „Weź ten przedmiot w swoje dłonie...) i opowiedz o nim pozostałym”; na zakończenie ćwiczenia wszyscy otwierają oczy, oglądają przed​miot i po kolei dzielą się swoimi odczuciami. Warianty: dzieci w parach, jedno ma zawiązane oczy, drugie ostrożnie, w ciszy prowadzi pierwszego po sali, stają przed różnymi obiektami (ściana, meble, okno, tablica), które „niewidomy” dotyka i rozpoznaje, po kilku minutach zamiana ról; dzieci dotykają i odga​dują, jakie przedmioty znajdujących się w worku, w plecaku; każdy otrzymuje kasztan, orzech, kamień... i, jeśli chce, opowiada jakąś historię z nim związaną.


Oddychanie. Cel: doświadczenie własnego oddechu, ćwiczenie rozluźniające i odprężające dzięki uspokajaniu własnego oddychania. Przebieg: wprowadzenie – „Prawidłowy oddech nie jest przez nic wymuszony, lecz przychodzi naturalnie. Najważniejsze przy oddychaniu jest, aby oddech stawał się jak najbardziej swobodny. Chcę wam opowiedzieć coś o oddechu, jak można swój oddech odczuć i dzięki temu poczuć się lepiej. Usiądźcie spokojnie. Zamknijcie oczy. Podnieście wasze dłonie i przy​trzy​majcie na wysokości nosa. Dwa razy głęboko przez nos wciągnijcie i wy​puścicie powietrze. Waszą dłoń przesuńcie bliżej ust i głęboko wciągnijcie powietrze przez nos i wypuścicie spokojnie ustami. Oddychajcie bardzo szybko... Oddychajcie bardzo wolno... Połóżcie wasze obie dłonie na brzuchu, oddychajcie głęboko przez nos i poczujcie, jak brzuch podnosi się i opada... Oddychajcie znowu szybko i poczujcie jak szybko pracuje brzuch. Oddychajcie bardzo wolno... Przez kilka chwil próbujcie oddychać spokojnie...” Wskazówki: ćwiczenia oddechowe są dobrym wprowadzeniem do wielu innych ćwiczeń na wyciszenie. Warianty: „Nadmuchiwanie balonu” – brzuch jest naszym balonem, który obejmu​jemy obiema dłońmi. Dmuchamy napełniając balon. Niestety okazuje się, że nie zawiązaliśmy i powietrze szybko ucieka na zewnątrz. „Wiatraczek” – konkurs – kto wprawi wiatraczek w jak najdłuższy ruch? „Piórko” – kto niewielkie piórko utrzyma najdłużej w powietrzu?


Uciszająca się burza. Cel: odprężenie fizyczne, rozluźnienie, odczucie własnego ciała. Przebieg: w parach, jedno dziecko siedzi na krześle, drugie stoi za nim, stojący wyraża poszczególne etapy burzy poprzez dotyk: „Jest ciepły, letni dzień. Cieszymy się, ale nagle czujemy małe oziębienie. Nagle zrywa się wiatr, który porusza gałęziami drzewa (dłońmi delikatnie rysuje koła na plecach siedzącego dziecka). Spadają pierwsze krople deszczu (lekko palcami dotyka pleców). Deszcz staje się coraz mocniejszy (palce poruszają się szybciej i mocniej). Teraz błysnęło! Zagrzmiało! (uderza w plecy dłonią na płask z wyczuciem!) Powoli burza przechodzi, staje się coraz ciszej i spokojniej (odpowiednio uspokojone gesty). Teraz nastaje wielka cisza.” Wskazówki: nie jest to łatwe ćwiczenie, prowadzący powinien je dobrze wyjaśnić i zademonstrować, możliwe jest odtworzenie tekstu z kasety. Warianty: „Wielki deszcz” – z całą grupą – pocieranie palcami, pocie​ranie całymi dłońmi, uderzenie o udo, stuknięcie w stół, tupnięcie nogami i dalej...; podobnie można zabawić się w znane „Wyścigi konne” – przygotowanie do biegu, podejście do startu, bomba w górę, kolejne przeszkody (rów z wodą, widownia, most...), galop do mety, uspokojenie.


Napięcie i ulga. Cel: świadomość własnego ciała, obniżenie napięcia i strachu, doświadczenie rozluźnienia. Przebieg: dzieci zamykają oczy i przygotowują się do ćwiczenia, na słowa nauczyciela poszczególne części ciała będą napinane i rozluźniane, po kolei: łydki (prawa, lewa), uda, brzuch, klatka piersiowa, bicepsy, pięści, same palce, ramiona, szczęka, oczy, czoło. Wskazówki: warto wcześniej przypomnieć (nauczyć) nazw części ciała; warianty: „Ugniatamy ciasto na pizzę” – wyobrażamy sobie, że nasze ciało to wielkie ciasto, które trzeba dobrze przygotować, by ładnie później wyrosło... „Robot” – po kolei włącza i wyłącza swoje części... „Zrzucanie ciężarów” – z poszczególnych części ciała: napiąć – rozluźnić.


Zapuszczanie korzeni. Cel: świadomość własnego ciała; „by, poczuć się dobrze stojąc”. Przebieg: należy stanąć pewnie, stopy lekko rozchylić, zamknąć oczy, powoli poruszać się do przodu i do tyłu, na lewo i prawo, w końcu poruszać ciałem w koło, całe stopy dotykają pewnie ziemi, poczuć, jak coraz pewniej stoimy na ziemi, jak „trzymają nas nasze korzenie”. Wskazówki: nie chodzi o „kręcenie się”, lecz o odnalezienie siebie w swojej postawie stojącej, by stojąc poczuć się dobrze i pewnie – to trzeba dobrze wyjaśnić dzieciom na początku. Na koniec możliwe jest podzielenie się własnymi wrażeniami: „Komu podobało się to ćwiczenie? Co było dla was przyjemne?”

Zawsze ważne jest, aby metody nie były wyłącznie sposobem miłego spędzenia czasu oraz by nie sprowadzały dziecięcej aktywności do jakiegoś aktywizmu („praca dla pracy”). Przez proponowane zajęcia katecheta pragnie uzyskać określone cele katechetyczne. W ich perspektywie w wielu wypadkach dzięki konkretnym pomysłom udaje się połączyć to, co wartościowe, z tym, co rado​sne i przyjemne. Taka właśnie – radosna i przyjemna, pełna niespodzianek i ciepła powinna być katecheza przedszkolna. Pierwsze skojarzenia bowiem na długo pozostają w naszej pamięci.
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